

Нечаева Виктория Андреевна, студент ,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

Научный руководитель:
Кривенцева Светлана Михайловна,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

НОРМА АДМИНИСТРАТИВНОГО ПРАВА: СУЩНОСТЬ, СПЕЦИФИКА И АРХИТЕКТОНИКА

Аннотация. В статье описывается административное право, как отрасль правовой системы, которая регулирует общественные отношения, возникающие в процессе организации и функционирования исполнительной власти. Центральным элементом механизма административно-правового регулирования выступает административно-правовая норма. Изучение ее сущности, структуры и классификации имеет принципиальное значение для понимания природы административно-правового регулирования и эффективного применения административно-правовых предписаний.

Ключевые слова: Административное право, административно-правовая норма, структура правовой нормы.

Норма административного права представляет собой фундаментальную первичную клеточку, из которой формируется вся ткань одной из наиболее динамичных и масштабных отраслей российской правовой системы. Ее изучение позволяет проникнуть в логику государственного управления, понять механизм взаимодействия власти и личности. В отличие от классических гражданско-правовых предписаний, административно-правовая норма несет на себе отчетливый отпечаток публично-властных отношений, что определяет ее уникальную природу, функциональное назначение и внутреннее строение.

Административно-правовая норма – это обязательное правило поведения, установленное или санкционированное государством в лице его уполномоченных органов, направленное на регулирование общественных отношений, возникающих в сфере государственного управления. Она имеет ряд специфических особенностей, отличающих ее от норм других отраслей права. К таким особенностям относятся: ориентация на регулирование отношений в сфере государственного управления; императивный характер инструкций; наличие специального субъекта, наделенного полномочиями; и возможность применения административного принуждения в случае их несоблюдения [2].

В доктрине административного права существуют различные подходы к определению понятия административно-правовой нормы. Одни авторы подчеркивают ее государственно-властный характер, другие акцентируют внимание на ее регулирующей функции в сфере управления, третьи подчеркивают ее связь с деятельностью исполнительной власти. Однако, несмотря на различия в подходах, большинство ученых сходятся во мнении, что административно-правовая норма является ключевым инструментом осуществления государственного управления.

Традиционно структура правовой нормы рассматривается как единство трех элементов: гипотезы, диспозиции и санкции. Гипотеза – это условие, при котором норма вступает в силу. Диспозиция – это само правило поведения, которое предписывает определенные действия или бездействие. Санкция – это мера государственного принуждения, которая применяется в случае нарушения диспозиции [4].



В административно-правовых нормах все три элемента обычно выражены имплицитно. Гипотезу можно сформулировать как общее условие, определяющее сферу применения нормы. Диспозиция часто носит императивный характер, четко определяя права и обязанности субъектов административного права. Санкция обычно выражается в возможности применения мер административного принуждения, предусмотренных Кодексом об административных правонарушениях [1].

Однако, структура административно-правовой нормы может быть и более сложной. Например, норма может содержать несколько гипотез, определяющих различные условия ее применения. Диспозиция может предусматривать несколько вариантов поведения, в зависимости от конкретных обстоятельств. Санкция может быть дифференцирована в зависимости от степени тяжести совершенного правонарушения.

Важно отметить, что не все административно-правовые нормы содержат все три элемента структуры в явном виде. Например, некоторые нормы могут не содержать санкций, поскольку их применение обеспечивается другими административно-правовыми нормами или другими отраслями права. В таких случаях санкция подразумевается.

Административно-правовые нормы могут быть классифицированы по различным признакам. Наиболее распространенными являются следующие классификации:

1. По предмету регулирования: нормы, регулирующие организацию исполнительной власти; нормы, регулирующие деятельность органов исполнительной власти; нормы, регулирующие отношения между органами исполнительной власти и гражданами.
2. По характеру предписаний: обязывающие нормы; запрещающие нормы; уполномочивающие нормы.
3. По юридической силе: нормы, содержащиеся в законах; нормы, содержащиеся в подзаконных актах.
4. По сфере действия: нормы, действующие на всей территории страны; нормы, действующие на территории отдельного субъекта Российской Федерации; нормы, действующие на территории муниципального образования.
5. По адресату: нормы, адресованные органам исполнительной власти; нормы, адресованные должностным лицам; нормы, адресованные гражданам [4].

Классификация административно-правовых норм имеет большое практическое значение, так как позволяет определить сферу применения нормы, ее природу и юридическую силу, а также ее адресата. Это, в свою очередь, способствует надлежащему применению административно-правовых норм и обеспечению верховенства закона в сфере государственного управления.

Таким образом, административно-правовая норма – это сложное и многогранное явление. Ее изучение требует комплексного подхода, учитывающего ее сущность, структуру и классификацию. Понимание этих аспектов необходимо для эффективной реализации административно-правовых норм и обеспечения верховенства закона в сфере государственного управления. Дальнейшее развитие теории административно-правовых норм должно быть направлено на совершенствование ее структуры, уточнение классификации и повышение эффективности.

Список литературы:

1. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях: Федеральный закон от 30 дек. 2001 г. №195-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2002. – №1, ч. 1. – Ст. 1.
2. Вишнякова, А. С. Административное право. Практикум: учебное пособие для вузов / А. С. Вишнякова, А. Б. Агапов; под редакцией А. Б. Агапова. – Москва: Издательство Юрайт, 2023.



-
3. Волков, А. М. Административное право: учебник для среднего профессионального образования / А. М. Волков, Е. А. Лютягина. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2023.
4. Мигачев, Ю. И. Административное право: учебник для среднего профессионального образования / Ю. И. Мигачев, Л. Л. Попов, С. В. Тихомиров; под редакцией Л. Л. Попова. – 5-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2023.
5. Понятие, структура и виды административно-правовых норм. – [Электронный ресурс]. - <https://www.livelib.ru/book/145231/readpart-administrativnoe-pravo-uchebnik-m-b-smolenskij/~11> (дата обращения: 26.11.2025).
6. Россинский, Б. В. Административное право: учебник / Б. В. Россинский, Ю. Н. Старилов. – 6-е изд., пересмотр. – Москва: Норма: ИНФРА-М, 2020.

